

Годъ якутскія ХХVI

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
10 руб.

Подписка принимается въ
Редакціи Епархіальныхъ Вѣ-
домостей (Полковая ул., домъ
Л. Н. Вердениковой.)

ВѢДОМОСТИ

№ 10. 1912 г. 16-го Мая № 10.

Отдѣль оффиціальній.

Письмо на имя Его Преосвященства.—Распоряженія Епарх. Началь-
ства.—

В. П. И.

Ректоръ
С.-Петербургской
ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

Его Преосвященству, Преосвя-
щеннѣйшему Инокентію,
Епископу Якутскому и Ви-
люйскому.

С.-Петербургъ.

23 декабря 1911 г.

Ваше Преосвященство, Мило-
стивѣйшій Архипастырь.

№ 1658.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 16-го минувшаго но-

ября редакторомъ академическаго журнала „Церковный Вѣстникъ“ назначенъ ординарный профессоръ академіи Иванъ Ивановичъ Соколовъ. Подъ новой редакціей журнала „Церковный Вѣстникъ“ будетъ издаваться въ добромъ церковномъ направленіи, какъ Ваше Пренсвятство это можете видѣть изъ прилагаемыхъ при семь 2-хъ номеровъ (48 и 49) журнала. Для посильнаго и плодотворнаго служенія Св. Церкви и вѣрѣ православной, было бы весьма желательно широкое распространеніе журнала, тѣмъ болѣе, что редакція журнала намѣтила нѣкоторыя преобразованія и улучшенія.

Въ виду сего честь имѣю покорнѣйше просить Ваше Преосвященство, не найдете-ли Вы возможнымъ оказать содѣйствіе распространенію журнала „Церковный Вѣстникъ“ среди духовенства вѣренной Вамъ епархіи, а равно рекомендовать его къ выискъ въ духовно-учебныя заведенія и благочинническія бібліотеки.

Испрашивая святительскихъ молитвъ Вашихъ съ отличнымъ почтеніемъ и совершенною преданностью имѣю честь быть Вашего Преосвященства покорнѣйшимъ слугою Георгій, Епископъ Ямбургскій—Ректоръ Сиб. духовной академіи.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Назначенія и перемѣщенія.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 25 апрѣля за № 960, діаконъ, состоящій на псаломщической должности при Нам-

ской ц. Димитрій Бѣльчукъ, перемѣщенъ на ту же должность къ Преображенской г. Якутска церкви съ 1-го іюня с. г.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 25 апрѣля за № 957, священникъ Николаевской гор. Якутска церкви Евтропій Дьяконовъ утверждень въ должности общаго духовника духовенства 1-го благочинія.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, отъ 28 апрѣля—2 мая сего года, священникъ Александръ Павлуцкій, согласно прошенію, освобождень отъ должности благочиннаго 7 благочинія, а исправленіе должности благочиннаго сего благочинія возложено на священника Богородицкой г. Якутска церкви Александра Охлопкова.

Членъ Консисторіи, протоіерей И. Бердниковъ. Секретарь В. Львовъ. Столоначальникъ Н. Климовскій.

Отдѣлъ неофіціальнѣй.

Хроника и извѣстія.— Путешествіе Преосв. Мелетія по залескимъ церквамъ 5 и 7 благочиній.— По поводу оставленія Якутской епарх. Преосвящ. Иннокентіемъ.—

Хроника и извѣстія.

✠ Апрель. 29 число. Бож. Литургія Его Преосвященствомъ совершена въ Каѳ. Соборѣ. Послѣ чтенія Евангелія свящ. Гр. Поповымъ было прочтано поученіе съ приглашеніемъ пожертвовать на слѣбныхъ.

Во время причастнаго стиха имъ же было читано поученіе.

Послѣ окончанія богослуженія отправленъ въ оградѣ Собора водосвятный молебенъ, а затѣмъ совершень крестный ходъ вокругъ города во главѣ съ Архипастыремъ.

✠ Май. 3 число Всен. Бѣнне и Бож. Литургія совершены Его Преосвященствомъ въ обители. За причастнымъ стихомъ поученіе читано свящ. М. Протопоповымъ. По Литургіи отправленъ молебенъ Спасителю по случаю храмоваго праздника въ деревянной церкви обители.

✠ — 6 число. Бож. Литургія и благодарный молебенъ съ возгласеніемъ многолѣтія Царствующему Дому отправлены Его Преосвященствомъ въ Кле. Соборѣ. Во время причастнаго стиха произнесено слово преподавателемъ Семинаріи свящ. М. Нечаевымъ. Послѣ окончанія богослуженія совершень крестный ходъ на мѣсто реставрируемой древней башни г. Якутска и отправленъ водосвятный молебенъ съ чтеніемъ молитвы „на основаніе дома“ и съ провозгласеніемъ многолѣтія. На торжествѣ освященія присутствовали граждане города во главѣ съ Якутскимъ Губернаторомъ П. П. Крафтомъ.

✠ — 9 число. Божественная Литургія, а послѣ нея молебенъ св. Николаю, совершены Его Преосвященствомъ въ Николаевской церкви. Поученіе читано прот. Ал. Охлопковымъ.

Путешествіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Барнаульскаго, по заленскимъ церквамъ 5 и 7 благочиній.

(Окончаніе*).

Изъ церкви Владыка посѣтилъ церковно-приходскую школу. Помѣщеніе достаточно просторное и чистое, но учениковъ мало и дѣло поставлено въ общемъ не вполне удовлетворительно. Младшіе ученики не имѣютъ понятія о Богѣ, Троицѣ, ангелѣхъ, святыхъ и т. д., не знаютъ молитвъ на якутскомъ языкѣ, старшіе слабо передаютъ событія изъ Священной Исторіи. По русскому языку читаютъ сбивчиво и не выразительно. По ариѳметикѣ плохо знаютъ таблицу умноженія и несообразительны въ рѣшеніи умственныхъ задачъ. По пѣнію и славянскому языку пройдено не многое. Вслѣдствіе вообще слабого преподаванія въ школахъ, многіе изъ мѣстныхъ жителей отдають своихъ дѣтей въ обученіе проживающимъ здѣсь „политикамъ“.

Здѣсь, въ этомъ селеніи, Его Преосвященство изволилъ видѣться съ прибывшимъ изъ г. Якутска по дѣламъ своей службы г. Губернаторомъ И. И. Крафтомъ. Послѣ чего Владыка двинулся въ путь по направленію къ недалекому отстоящему селенію Бологурскому.

Въ Бологурскомъ селеніи по просьбѣ прихожанъ былъ отелуженъ Его Преосвященствомъ водосвятный молебень въ новомъ зданіи министерской школы. Одинъ ученикъ Владыку встрѣтилъ здѣсь съ привѣтственной

*) См. Як. Еп. Вѣд. № 9-й 1912 г.

рвчю, а другой приподнесъ икону св. Иннокентія. Народу собралось здѣсь очень много. По окончаніи молебна была произведена Его Преосвященствомъ катихизація, а также преподано всѣмъ присутствующимъ Архинеастырское благословеніе. Присутствующіе подходили къ цѣлованію креста съ окропленіемъ св. водой. Зданіе школы очень вмѣстительное и удобное, съ общежитіемъ для мальчиковъ.

По выходѣ изъ школы Его Преосвященство посѣтилъ церковь; послѣдняя, хотя и не большая, но очень опрятная, съ хорошимъ иконостасомъ. Вечеромъ въ 11 ч. того же дня Его Преосвященство снова возвратился въ с. Амгинское, гдѣ по маршруту былъ назначенъ ночлегъ.

3 марта, суббота. Въ 10 ч. утра Его Преосвященство вмѣстѣ съ Его Превосходительствомъ и сопровождающими имъ лицами выѣхалъ въ с. Абагинское. Въ послѣднемъ селеніи ко времени пріѣзда Владыки собралось очень много народу. Большинство изъ прибывшихъ въ это селеніе встрѣчали Владыку на дворѣ и тутъ же принимали отъ него благословеніе.

Въ 2 ч. дня, по просьбѣ инородцевъ, Владыка въ зданіи министерской школы, въ присутствіи Его Превосходительства, г. Якутскаго Губернатора И. И. Крафта, г. совѣтника Областнаго Управленія Н. М. Березкина, правительственнаго агронома Скатченко и др. лицъ, прибывшихъ сюда на улусный сходъ, при большомъ стеченіи народа, совершилъ водосвятное молебствіе, по окончаніи котораго всѣ присутствующіе приложились ко кресту и получили окропленіе св. водой.

Школьное зданіе новое, весьма опрятное и съ общежитіемъ. Здѣсь Владыка въ присутствіи Его Превосходительства производилъ испытаніе учащихся по Закону Бо-

жю. Недостатокъ въ общемъ, найденъ опять таки тотъ же, а именно: изученіе молитвъ ведется лишь на славянскомъ языкѣ, безъ параллельнаго прохожденія на якутскомъ.

Послѣ испытанія учащихся, Владыка былъ приглашенъ на улусный сходъ, гдѣ присутствовалъ при обсужденіи вопросовъ объ образованіи капитала на устройство стипендіи при Реальномъ Училищѣ, о взаимопомощи и самозащитѣ якутовъ при пожарныхъ случаяхъ и т. п. Вечеромъ этого дня, послѣ проводовъ отъѣзжавшаго обратно г. начальника области, Владыка совершилъ всенощное бдѣніе, съ прикладываніемъ къ Евангелію и помазаніемъ освященнымъ елеемъ. Молящихся было до 500 чел. обоюга пола. Порядокъ во время службы соблюдался образцовый. Псаломщикъ Сизыхъ мало читаетъ по якутски; Его Преосвященствомъ замѣчено также отсутствіе здѣсь богослужебныхъ книгъ на якутскомъ языкѣ.

4 марта, Воскресенье. Въ 8 час. утра Его Преосвященство въ сослуженіи мѣстныхъ священника и благочиннаго совершилъ Божественную Литургію съ пѣніемъ большей части ея на якутскомъ языкѣ. За причастнымъ стихомъ сказано поученіе на якутскомъ языкѣ присутствующимъ Владыкѣ священникомъ Гр. Поповымъ. Причащено младенцевъ около 20-ти чел. По окончаніи Литургіи произведена Его Преосвященствомъ катихизація и преподано всеѣмъ присутствующимъ Архипастырское благословеніе. Было до 600 чел. обоюга пола. Наставленія Архипастыря выслушаны съ большимъ вниманіемъ и готовностью исполнить и примѣнить въ своей жизни.

Послѣ службы приходила Его Преосвященству депутація отъ прихожанъ съ выраженіемъ признательности за посѣщеніе ихъ церкви и школы, совершеніе молитвъ и преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Въ 1 часъ дня Владыка выѣхалъ отсюда въ с. Сулгачинское, гдѣ предполагалось погребеніе мѣстнаго священника Иннокентія Неустроева, 59 лѣтъ, умершаго отъ воспаленія легкихъ. На пути на всѣхъ станціяхъ (какъ, впрочемъ, и на предыдущихъ) Владыку встрѣчали собравшіеся во множествѣ инородцы и получали благословеніе. Въ 9 ч. вечера прибыли въ с. Сулгачинское и остановился на ночлегъ въ министерской школѣ. Зданіе этой школы новое, но недоконченное, не смотря на то, что постройка его начата давно; кромѣ того пристроенная къ школьному зданію якутская юрта съ назначеніемъ для пансіона ни въ школьномъ, ни въ воспитательно-образовательномъ отношеніи не соотвѣтствуетъ своему назначенію.

6 марта, понедѣльникъ. Въ 7^{1/2} ч. утра тѣло умершаго священника было перенесено въ церковь. Въ 8 ч. начались часы съ вечерней; послѣдняя совершена соборнѣ во главѣ съ Его Преосвященствомъ. По окончаніи вечерни совершено было отпѣтіе умершаго. Предъ отпѣтіемъ Его Пресвященствомъ сказано слово на текстъ: „Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе“.

Въ началѣ проповѣдь смыслъ этихъ словъ, затѣмъ было указано на тѣсное общеніе между пастыремъ и пасомыми; указано на великое значеніе пастыря, какъ совершителя таинствъ. Въ заключеніи сказано, что почившій своимъ бездыханнымъ тѣломъ напоминаетъ намъ и о нашей смерти, и что поэтому и мы должны готовиться къ ней каждый день и каждый часъ. Слово закончено призывомъ къ усердной молитвѣ о прощеніи новопреставленному согрѣшеній вольныхъ и невольныхъ. Народъ выслушалъ Архипастырское слово съ большимъ вниманіемъ и усердіемъ. Послѣ отпѣтія и проводовъ усопшаго

до могилы по чину, былъ отслуженъ въ церкви Его Преосвященствомъ, по проебѣ прихожанъ, водосвятный молебенъ, съ присовокупленіемъ молитвъ о недужныхъ. Затѣмъ была сдѣлана катихизація и преподано всемъ присутствующимъ Архипастырское благословеніе. Молящихся было до 400 чел.

Въ 2 часа дня Его Преосвященство выѣхалъ отсюда въ Хадарскую церковь, куда прибылъ въ 7^{1/2} часовъ вечера.

6 марта, вторникъ. Въ 8 ч. утра начались часы, послѣ чего соборнѣ была отслужена вечерня во главѣ съ Его Преосвященствомъ. По окончаніи вечерни отслуженъ водосвятный молебенъ, съ прибавленіемъ молитвъ о недужныхъ, о посѣвѣ и на благословеніе стада. Послѣ обычной катихизаціи было дѣлованіе креста съ окропленіемъ св. водою и преподано всемъ присутствующимъ Архипастырское благословеніе. Молящихся было до 400 чел. Церковь требуетъ внутренняго и вѣшняго ремонта. Священникъ службу на якутскомъ языкѣ знаетъ, но исаломщикъ по якутски читать не можетъ, церковно-славянское чтеніе также не особенно знаетъ. Преосвященнымъ сдѣлано послѣднему соответствующее внушеніе.

Въ 1 часъ дня Владыка выѣхалъ въ с. Чураччинское, куда прибылъ въ 4^{1/2} ч. вечера. Здѣсь его ожидало большое стеченіе народа. Въ 5 час. вечера Владыка выходилъ въ церковь и здѣсь, послѣ великаго повечерія, соборнѣ служилъ утреню съ поелеемъ храма. Молящихся было до 1000 чел. обоюго пола. Къ дѣлованію иконы и помазанію св. елеемъ подходили въ большомъ безпорядкѣ, хотя для избѣжанія этого и были приняты всѣ мѣры. Очевидно, дѣти природы, не привыкшіе жить общественной жизнью, не могутъ вполне понять значеніе правилъ общегитія. Убѣжденія и разъясненія имѣли здѣсь мало значенія. Служба закончилась въ 8 ч. вечера. Преосвящен-

ному сослужили здѣсь 4 священника и 3 діакона.

7 марта, среда. Въ 7 ч. утра начался благовѣсть къ часамъ и литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ. Последнюю служили соборнѣ—при 4 священникахъ и 3 діаконѣхъ во главѣ съ Его Преосвященствомъ. Молящихся собралось очень много, которые стояли какъ внутри храма, такъ и внѣ его. Торжественность обстановки храма и богослуженія, общее пѣніе краткихъ пѣснопѣній на якутскомъ языкѣ и проч. производило на молящихся инородцевъ доброе впечатлѣніе. За причастнымъ стихомъ сказано поученіе на якутскомъ языкѣ соутствующимъ Владыкѣ свяд. Гр. Поповымъ, каковое выслушано съ большимъ вниманіемъ. Послѣ литургіи отправленъ водосвятный молебенъ, съ присоединеніемъ моленія о болящихъ и чтеніемъ молитвъ на благословеніе сѣмянъ и во время бездождія. По окончаніи молебна была произведена Его Преосвященствомъ обычная катихизація и сдѣлано наставленіе о благоговѣйномъ стояніи въ храмѣ Божіемъ. Затѣмъ подходили подъ Архипастырское благословеніе, цѣлованію креста и окропленію св. водой. Молящихся по сдѣланному подсчету оказалось 1150 чел. обоюга пола, исключая дѣтей.

Какъ установлено личнымъ наблюденіемъ Владыки, псаломщикъ и діаконъ по якутски не читаютъ и поютъ плохо. И вообще здѣсь якутская служба не отправляется, даже нѣтъ необходимыхъ якутскихъ богослужебныхъ книгъ.

По окончаніи богослуженія Его Преосвященствомъ была посѣщена министерская школа и произведены испытанія учащихся по Закону Божію. Результаты плачевны. Ученики перваго и втораго года не имѣютъ понятіе о Богѣ, ангелахъ, святыхъ и т. д., читаютъ молитвы механически, не изучаютъ ихъ на якут. языкѣ; уче-

нии 3 года не знают заповѣди Закона Божія, 4 года плохо знаютъ событія изъ Священной Истории. Всѣ вообще не умѣютъ дѣлать крестное знаменіе и поклоны. Сидятъ спиной къ иконѣ. У послѣдней, видимо, никогда не затѣпливается лампадка. При привѣтствіи съ Владыкой не дѣлаютъ соответствующаго поклона и на вопросы отвѣчаютъ сидя. Законоучителемъ состоитъ мѣстный диаконъ. Послѣднему Преосвященнымъ сдѣлано соответствующее наставленіе.

Послѣ школы Владыка посѣтилъ квартиру участкового застѣдателя Г. О. Корякина и врача П. Н. Сокольниковъ, а затѣмъ въ 2½ ч. выѣхалъ дальше—къ Кабыльской церкви, куда прибылъ въ 10 ч. вечера.

8 марта, четвергъ. Въ 7 ч. утра начались часы и вечерня; послѣдняя была совершена соборнѣ во главѣ съ Его Преосвященствомъ. По окончаніи вечерни отслуженъ водосвятный молебенъ и Владыкой была произведена обычная катихизація, съ присовокупленіемъ наставленія о необходимости построенія здѣсь новаго храма. Церковь ветхая и очень холодная. Лѣтъ десять тому назадъ поднимался вопросъ о постройкѣ новой церкви; были собраны на это и нѣкоторые средства и даже освящено мѣсто для новостроющейся церкви. Но вслѣдствіи сдѣленія одного наслѣга въ самостоятельный приходъ, постройка новой церкви разстроилась, деньги инородцы обратно подѣлили между собой и самую постройку отложили на неопредѣленное время. Владыка, призывая прихожанъ къ постройкѣ новой церкви, благоволилъ сдѣлать на это небольшое пожертвованіе.

Послѣ службы инородцы приходили къ Владыкѣ и выражали благодарность за молитвы и Архиепископское наставленіе и благословеніе.

Здѣсь, какъ установилъ Владыка лично, служба на якутскомъ языкѣ почти не совершается и псаломщикъ по якутски читаетъ плохо.

Въ селеніи этомъ нѣтъ школы.

Въ 12 ч. дня Владыка выѣхалъ дальше въ послѣднюю—Тюгюлинскую церковь. На пути перепрягали лошадей въ Мегинской управѣ.

Здѣсь Владыка производилъ испытаніе учащихся мѣстной министерской школы по Закону Божию. Оказалось, что молитвы на якутскомъ языкѣ не изучаются и поясненіе ихъ на родномъ языкѣ не дается, посему и познанія слабы. Преподаваніе по этому предмету ведетъ учитель, такъ какъ мѣстный священникъ проживаетъ отсюда въ 6—7 верстахъ и не имѣетъ якобы возможности посѣщать школу. Да и вообще послѣдній, какъ замѣтилъ Владыка, школьнымъ дѣломъ мало интересуется.

Переѣхавъ черезъ озеро „Тюгюлю“, Владыка прибылъ къ мѣсту жительства священника. Было 4 ч. дня. Народу собралось здѣсь очень много. По пріѣздѣ Владыка тотчасъ вышелъ въ церковь, гдѣ служилъ водосвятный молебенъ, каковой, при помощи прибывшаго сюда изъ Колымска заштатнаго протоіерея о. Вас. Бережнова и его сына псаломщика, былъ отслуженъ почти полностью на якутскомъ языкѣ. По окончаніи молебствія Его Преосвященствомъ была произведена катихизація. Народу было здѣсь болѣе 200 чел. Церковь новая, иконостасъ очень приличный, хотя и простой работы. Мѣстный причтъ, по личному наблюденію Владыки, о якутскомъ богослуженіи не особенно радѣеть.

Въ 7 ч. вечера Его Преосвященство выѣхалъ отсюда въ г. Якутскъ, куда и прибылъ благополучно вмѣстѣ со

свитой въ 1 часъ ночи на 9-е марта, возсылая хвалу и благодареніе Господу за благополучное путешествіе.

Священникъ Гр. Поповъ.

По поводу оставленія Якутской епархіи Преосвященнымъ Иннокентіемъ.

Изъ № 8 Якут. Епарх. Вѣдомостей за текущей годъ духовенство епархіи узнало объ освобожденіи Преосвященнаго Иннокентія, согласно его ходатайству, по болѣзни, отъ управленія Якутскою епархіею. Событіе это, хотя и не столь неожиданное, такъ какъ и ранѣе можно было предположить, что больной и разбитый труднымъ служеніемъ организмъ Архипастыря требуетъ обязательнаго пребыванія въ лучшихъ условіяхъ жизни, однако оно произвело въ общемъ на здѣшнихъ пасомыхъ—свѣтскихъ и духовныхъ скорбное впечатлѣніе. Архипастырь этотъ за время своего служенія здѣсь заслужилъ со стороны своихъ пасомыхъ искреннюю любовь и уваженіе къ себѣ. Его рѣдкія душевныя качества, равно и особое умѣніе управлять епархіею, навсегда запечатлѣлись въ благодарныхъ сердцахъ здѣшнихъ пасомыхъ. Это былъ по истинѣ „просвѣщенный“ Архипастырь, расположившій къ себѣ почти все населеніе своей епархіи. Его отношеніе къ паствѣ, равно и дѣятельность по развитію и просвѣщенію края достаточно охарактеризированы въ прощальной рѣчи Олекминскаго протоіерея о. Лаврентія Попова, напечатанной въ № 16 Як. Еп. Вѣдомостей за мин. годъ. Въ дни разлуки съ любимымъ Архипастыремъ паства здѣш-

няя съ большимъ вниманіемъ слѣдила за его жизнью и судьбой тамъ — въ глубинѣ Россіи и каждая приходившая оттуда вѣсточка о немъ становилась здѣсь предметомъ всеобщаго вниманія, сужденія и бесѣдъ. Номера газетъ и журналовъ, въ которыхъ помѣщались хотя краткія извѣстія объ Архипастырѣ, разбирались здѣсь на расхватъ и читались съ большимъ интересомъ. Таковыми были, напр., №№ газетъ „Колоколъ“, „Русское Слово“, журналъ „Приходскій священникъ“ и многіе др. Время отъ времени нѣкоторыя извѣстія объ Архипастырѣ помѣщались и на страницахъ сего епархіальнаго органа. Въ настоящее время, а именно послѣ полученія извѣстія объ освобожденіи его отъ управленія здѣшней епархіей, духовенство г. Якутска, будучи движимое общимъ чувствомъ любви и признательности къ своему бывшему Архипастырю, единодушно согласилось выразить ему эти чувства преподнесеніемъ общей фотографической карточки. Это-же самое пожелали сдѣлать корпорація Якут. Дух. Консисторіи и члены Епарх. Уч. Совѣта вмѣстѣ съ епархіальнымъ и уѣзднымъ наблюдателями и всеми учащими церковно-приходскихъ школъ г. Якутска. По мимо сего составлено для отсылки Владыкѣ общее отъ городскаго духовенства письмо слѣдующаго содержанія:

„Ваше Преосвященство, незабвенный Отецъ и Архипастырь!

Извѣстіе объ освобожденіи Васъ отъ управленія Якутской епархіей наполнило сердца наши скорбью и сожалѣніемъ. Не долго пробыли и прослужили Вы, Ваше Преосвященство, среди насъ, но Ваше пребываніе навсегда останется въ нашей благодарной памяти. Своими неустанными трудами, уравновѣщеннымъ, добрымъ и благороднымъ отеческимъ отношеніемъ Вы, Владыка, заслужили глубокое уваженіе и любовь не только якутскаго духовен-

ства, но и всего населенія обширной Якутской епархіи, которую Вы, не смотря на кратковременное служеніе въ ней, обошли всю — изъ края въ край съ проповѣдью Евангелія, съ добрымъ словомъ наставленія, наученія, ободренія и утѣшенія. Для всѣхъ насъ Вы были добрымъ, привѣтливымъ Отцомъ и Архипастыремъ, доступнымъ, входящимъ въ наши нужды, неустанно заботящимся о благѣ каждаго изъ насъ и всѣхъ вообще. Насъ трогала истинно отеческая доброта Ваша, покрывавшая любовью наши немощи и недостатки. Вы были поистинѣ добрый Отецъ, мудрый руководитель и наставникъ. Мы приходили къ Вамъ съ радостями и горестями своими и получали отъ Васъ всегда соответствующій откликъ. Самые Ваши замѣчанія о нашихъ погрѣшностяхъ были благородны, осторожны, сдержанны и безобидны. Они походили на добрые совѣты, не имѣя и тѣни начальническаго выговора, но въ то же время были и вразумительны и дѣйственны. Какъ во время объѣздовъ по епархіи, такъ и во время пребыванія Вашего въ самомъ г. Якутскѣ, Вы съ благорасположеніемъ и сердечностью принимали каждаго изъ насъ, не оторчая насъ невниманіемъ, забвеніемъ или холодною. Близость эта Васъ не унижала, а насъ возвышала, назидала, ободряла и радовала, не ослабляя ни сколько Вашей власти. Поэтому, дорогой Владыка, мы привязались къ Вамъ искренно и полюбили Васъ такъ, какъ дѣти своего родного отца, о чемъ не можемъ не выразить Вамъ теперь, будучи раздѣлены отъ Васъ далекимъ разстояніемъ. Не смотря на то, что пути промысла Божія раздѣлили насъ съ Вами, быть можетъ, на долго, навсегда, мы горимъ желаніемъ, чтобы неразрывно продолжали соединять насъ съ Вами духовныя узы любви и молитвы.

Препровождая при семъ общую нашу фотографиче-

скую группу, которую возглавилъ преемникъ Вашего Преосвященства, новый нашъ Владыка, Преосвященный Мелетій. покорнѣйше просимъ Васъ, благоутѣннѣйшій Отецъ и Архипастырь, принять ее, какъ выраженіе нашей глубокой признательности и благодарности за любовь и заботы Ваши. Усердно просимъ Архипастырскихъ молитвъ Вашего Преосвященства о насъ предъ престоломъ Всевышняго; благословите и простите насъ за всё тѣ огорченія, какія, быть можетъ, доставилъ Вамъ каждый изъ насъ. Въ свою очередь и мы непрестанно будемъ молиться о Васъ, да почіетъ на Васъ выну благословеніе Божіе и да соудствуетъ Вамъ Господь во вся дни живота Вашего“.

Въ концѣ сего письма слѣдовали соотвѣтствующія подписи.

Свящ. Гр. Поповъ.

1912 г. 28 апрѣля, г. Якутскъ.

Редакторъ, протоіерей *А. Бердениковъ*.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Мая 16 дня 1912 года.

Цензоръ, священникъ *А. Охлопковъ*.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.